
A szegedi kapcsolat - három dokumentumban 

„Békéscsabai Katonaügyészség 
Jegyzőkönyv 

Készült a népidemokratikus államrend megdöntésére irányuló 
szervezkedés büntetette miatt Dr. Kertész Dezső fhdgy. És társai 
ellen indított bünügyben a hódmezővásárhelyi Rendőrkapitány-
ság hivatalos helyiségében 1957. január 16-án Vizi Béla gyanúsí-
tott kihallgatásával... 
1956 november 2-án részt vettem a honvédség hódmezővásárhe-
lyi Pf.4228. sz. alakulat katonai gyűlésén, amelyen a Katona Ta-
nácsot választották meg. A Katona tanács megválasztása előtti 
napon az esteli órákban Kiszela századossal a honvédség Hód-
mezővásárhely Pf.2278. sz. alakulat parancsnokával személygép-
kocsin Szegedre utaztam... 
Kiszela századossal Szegedre sztrájk ügyben mentem a BM 
csongrád-megyei Kapitányság épületében kellett ülésezni ennek 
a bizottságnak, akit kerestünk. A főosztályon azonban a katonai 
tanács ülésezett. A katona tanács ülésébe nem kapcsolódtunk be, 
sem én, sem Kiszala százados. Az épületben találkoztam össze 
egy általam ismeretlen vasutasruhába öltözött polgári egyénnel, 
akitől érdeklődtünk, hogy mi újság Szegeden? Ő közölte velem, 
helyesebben velünk, hogy Szegeden minden üzem sztrájkol, 
sztrájkoljunk Hmvhelyen is. Előrebocsájtom, hogy ezideig a 
hmvhelyi üzemek nem sztrájkoltak. Amikor Kiszela századossal 
együtt Szegedről - Hmvásárhelyre vissza érkeztünk én a nyom-
dába, Kiszela százados pedig a Mérleggyárba mentünk. Én egy 
papírlapon feljegyeztem a Szegeden hallottakat és azt Rácz Fe-
renc a hmvhelyi Munkástanácsok elnöki tanácsának elnökéhez 
vittem el. Azt, hogy Rácz Ferenc rendelte-e el a sztrájkot nem tu-
dom, de másnap a hmvhelyi üzemek sztrájkba léptek. 
A nyomdába leadtam a Szegedről hozott híreket, ami a Vásárhe-
lyi Újságban jelent meg..." 

Aláírás: „Szuhai András hdgy. PF.2535 ügyésze. Vörös Mihályné 
jkv. Vezető. Vizi Béla gyanusitott" 
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„BM.Csongrádmegyei Rendőrfőkapitányság 
Vizsgálati Alosztály 
Jegyzőkönyv 
Lazúr Barna őrizetes kihallgatásáról 
Szeged, 1957. julius 16. 

Kérdés: Mikor és hogyan ismerkedett meg Ön Vizi Béla szigor-
ló orvossal? 
Felelet: Vizi Bélát onnan ismerem, hogy az egyetemen annak az 
évfolyamnak tartottam katonai előadást és Vizi Béla mint sza-
kaszparancsnok adott nekem jelentést. 1956. november 1-én 
vagy 2-án a Tollbuchin sgt-ton levő nemzetőrparancsnokságon 
felkeresett. Ekkor nálam két pesti személy tartózkodott, akik 
Maiéter Páltól voltak Szegeden. Vizi odaérkezése után közölte 
velem, hogy Hódmezővásárhelyről jött, már nem emlékszem, 
hogy milyen szerv részéről. Nem volt neki semmilyen igazolvá-
nya sem és mivel éppen akkor állítottam a nemzetőr igazolvá-
nyokat, Vizi Bélának is adtam egyet. Emlékezetem szerint Vizi 
kérte az igazolványt. Adtam még Vízinek egy másik igazolást is, 
hogy a város területén közlekedhessen gépkocsival, mivel én elő-
zőleg lezárattam a várost és a ki és beérkező gépkocsikat igazol-
tatták. Vizi azzal távozott el tőlem a két pesti személlyel, hogy 
majd fogjuk tartani a kapcsolatot és beszámol nekem a hódme-
zővásárhelyi eseményekről. 

Kérdés: Vizi Béla felkereste-e Önt más esetben telefonon, vagy 
személyesen? 
Felelet: A fenti eset után egy esetben felhívott telefonon és érdek-
lődött, hogy mi újság? Közöltem vele, hogy nincs semmi. Erre ő is 
azt mondta, hogy Hódmezővásárhelyen nincs semi. Egy esetben 
volt még nálam személyesen, de arra már nem emlékszem, hogy a 
telefonhívás előtt-e vagy után. Pár percig tartózkodott ott és utána 
elment. 

Felvette: Vass Antal rny.hdgy. vizsgáló 
Lazúr Barna őrizetes" 
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Részletek a vádiratból (13-15. oldal): 
„NB.1.1350/1957/24.szám 

Vizi Béla vádlott bár Hódmezővásárhelyen dolgozott, volt évfo-
lyamtársaival, akik Szegeden maradtak, továbbra is fenntartotta 
a kapcsolatot. 1956.október hó 16-án is bent járt Szegeden és 
részt vett a MEFSEZ alakuló gyűlésén. Október 24-én is bent 
volt szegeden, és részt vett az egyetemi ifjúság által rendezett 
tüntetésen. 

Vizi Béla vádlott amikor a nemzeti bizottság a sztrájk kérdéséről 
tárgyalt és csak vonakodva kívánta Rácz Ferencnek az általános 
sztrájkra vonatkozó felhívását magáévá tenni, vállalkozott arra, 
hogy felveszi a kapcsolatot a szegedi sztrájk bizottsággal annak 
érdekében, hogy Vásárhely is kövesse Szeged példáját. Be is uta-
zott Szegedre az u.n. sztrájk bizottsággal megbeszélést folytatott, 
és visszatérve Vásárhelyre levélben értesítette Rácz Ferencet, 
hogy Szegeden általában ülősztrájk van. E közlése alapján tájé-
koztatta Rácz Ferenc a munkástanácsokat, és ennek lett az ered-
ménye, hogy Vásárhelyen is ülősztrájkot folytattak a munkások. 

A vádlott következetes hive volt a nemzetőrség felfegyverzésé-
nek. A nemzetőrség szervezésére vonatkozó részletesebb útmu-
tatások megszerzése végett felvette a kapcsolatot november 2-án 
Lazúr Barnával a tevékenységéért 9 évi börtönre itélt szegedi 
nemzetőrség parancsnokával. Lazúr barna átadott a vádlottnak 
egy nemzetőr igazolványt, és egy szabad közlekedésre jogosító 
iratot.63 

63 A tulajdonában lévő dokumentumok fénymásolatát levélben küldte el, bo-
csátotta rendelkezésünkre Vízy Béla. 
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